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المقدمة  

   يعـــد التقويـــم الذاتـــي مرحلـــة مـــن مراحـــل التقويـــم المدرســـي التـــي تســـبق التقويـــم الخارجـــي، وذلـــك لتهيئـــة المـــدارس 
ونشـــر ثقافـــة التقويـــم فيهـــا، وتمكينهـــا مـــن تطويـــر أدائهـــا وتحســـينه، واســـتدامة التميـــز، بمـــا يســـهم فـــي رفـــع جـــودة 
الأداء التعليمـــي، والوصـــول بمخرجاتـــه إلـــى المنافســـة الدوليـــة، وتحقيـــق أهـــداف رؤيـــة المملكـــة 2030، وبرنامـــج تنميـــة 

القـــدرات البشـــرية.

ويأتـــي هـــذا الدليـــل لتوضيـــح عمليـــات تطبيـــق التقويـــم الذاتـــي بمـــا يضمـــن جودتـــه، وفهـــم متطلبـــات تطبيـــق معاييـــر 
تقويـــم المـــدارس ومؤشـــراته، كمـــا يوضـــح أدوار وإجـــراءات تطبيـــق الأدوات ونمـــاذج جمـــع بيانـــات الأداء، ومـــن المتوقـــع 
أن تتمكـــن الإدارة المدرســـية، مـــن تحقيـــق ذلـــك وفـــق رؤيـــة تشـــخّص واقعهـــا، وتحـــدّد المواطـــن التـــي تتطلـــب تحســـينًا 

ـــة والبشـــرية.  ـــة، واســـتثمار مواردهـــا المادي ـــر أداء المدرســـة بصـــورة ذاتي مـــن أجـــل تطوي

ويعـــد هـــذا الدليـــل مرجعًـــا للمـــدارس، ومنســـوبيها والقائميـــن علـــى العمليـــة التعليميـــة، إضافـــة إلى الإطـــار العـــام والأدلة 
الإجرائيـــة؛ لتحقيق أهـــداف برنامـــج التقويـــم والاعتماد المدرســـي. 

التقويم الخارجيالتقويم الذاتي

التقويم 
المدرسي

عمليـــات منهجيـــة مســـتمرة لجمـــع البيانـــات عـــن أداء مـــدارس التعليـــم العـــام بأســـاليب 
ــر  ــوء معاييـ ــي ضـ ــا فـ ــودة أدائهـ ــتوى جـ ــد مسـ ــا وتحديـ ــة؛ لتحليلهـ ــم متنوعـ وأدوات تقويـ
ومحكات محددة ســـابقًا، وتقديم مقترحات للتحسين والتطوير، ويمر التقويم المدرسي 

ـــم الخارجـــي. ـــي والتقوي ـــم الذات ـــن: التقوي بمرحلتي
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الدليل الإجرائي للتقويم 
المدرسي الذاتي 

المصطلحات

هيئة تقويم التعليم والتدريب.الهيئة

وزارة التعليم. الوزارة

إدارة التعليم
مؤسســـة حكوميـــة تشـــرف علـــى مـــدارس التعليـــم العـــام فـــي المناطـــق والمحافظـــات، 

وتتبـــع فـــي تنظيمهـــا وزارة التعليـــم.

مكتب التعليم
مؤسســـة حكوميـــة تشـــرف علـــى مـــدارس التعليـــم العـــام وتتبـــع فـــي تنظيمهـــا إدارة 

تعليـــم المنطقـــة أو المحافظـــة.

المدرسة
منشـــأة تعليميـــة تُشـــرف عليهـــا الـــوزارة تُقـــدّم خدمـــات التعليـــم العـــام للمراحـــل التعليميـــة 

) الطفولـــة المبكـــرة، الابتدائيـــة، المتوســـطة، الثانويـــة (.

التقويم المدرسي
ــاليب  ــام بأسـ ــم العـ ــدارس التعليـ ــن أداء مـ ــات عـ ــع البيانـ ــتمرة لجمـ ــة مسـ ــة منهجيـ عمليـ
معاييـــر  ضـــوء  فـــي  جودتهـــا  مســـتوى  علـــى  والحكـــم  لتحليلهـــا  متعـــددة؛  وأدوات 

والتطويـــر. التحســـين  ومحـــكات محـــددة ســـابقًا، وتقديـــم مقترحـــات 

التقويم  الذاتي
العمليـــات والإجـــراءات التـــي تقـــوم بهـــا المـــدارس لمراقبـــة أدائهـــا والتحقـــق مـــن فاعليتـــه 
وكفاءتـــه باســـتخدام المعاييـــر والأدوات المعتمـــدة مـــن الهيئـــة؛ لتمكيـــن المدرســـة مـــن 

تطويـــر أدائهـــا وتحســـينه، واســـتدامة التميـــز فيهـــا.

فريق التقويم الذاتي
فريـــق يكونـــه مديـــر المدرســـة للقيـــام بعمليـــات التقويـــم الذاتـــي، ومشـــاركة أعضـــاء 
مجتمـــع المدرســـة اســـتنادًا إلـــى معاييـــر التقويـــم والاعتمـــاد المدرســـي المعتمـــدة مـــن 

الهيئـــة.

نظام تقني لأتمتة وإدارة عمليات وإجراءات التقويم المدرسي )الذاتي/ الخارجي(.المنصة  الرقمية

التقرير النهائي
وثيقـــة تحـــدد مســـتوى أداء المدرســـة وفقًـــا لمعاييـــر التقويـــم والاعتمـــاد المدرســـي 

ــة. ــل الهيئـ ــن قبـ ــدة مـ المعتمـ
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أهداف التقويم الذاتي

يهـــدف التقويـــم الذاتـــي بشـــكل عـــام إلـــى تمكيـــن المدرســـة مـــن التعـــرف بذاتهـــا علـــى جوانـــب القـــوة وفـــرص 
التحســـين لديهـــا؛ لتكـــون منطلقًـــا للتطويـــر والتحســـين الذاتـــي المســـتمر، كمـــا يهـــدف إلـــى تحقيـــق الآتـــي:

تَبني ثقافة التقويم الذاتي وترسيخها في المدرسة.. 1

دعم التطوير والتحسين المستمر لأداء المدرسة؛ لتحقيق نواتج التعلم المستهدفة.. 2

دعم الاستثمار الأمثل للموارد المادية والبشرية المتاحة في المدرسة.. 	

تعزيز مشاركة أصحاب المصلحة في عمليات تقويم الأداء المدرسي وتطويره. . 4

إيجاد حلول مبتكرة وطرق إبداعية، لتلبية احتياجات المدرسة ومعالجة مشكلاتها.. 5

رفع مستوى جاهزية المدرسة؛ للتقويم الخارجي وتحقيق التميز  واستدامته.. 6

متطلبات التقويم الذاتي

يتطلب تطبيق التقويم الذاتي الآتي:

تطبيق الأنظمـــة واللوائح والتعليمـــات المرتبطة 
بمجـــال التقويـــم الذاتـــي التـــي تصدرهـــا الهيئـــة، 

والعمـــل بموجبهـــا.

1

3

5

٧

2

4

6

إعـــداد خطـــط التحســـين فـــي ضـــوء نتائـــج التقويـــم 
الذاتي، وتنفيذها، ومتابعة التطوير والاستدامة.

تطبيـــق عمليـــات التقويـــم الذاتـــي وفقًـــا لمعاييـــر 
تقويم المدارس ومؤشراتها المعتمدة من الهيئة.

التـــزام أخلاقيـــات التقويـــم والأمانـــة العلميـــة فـــي 
تطبيـــق عمليـــات التقويـــم الذاتـــي.

تنفيـــذ برنامـــج تدريبـــي لأعضـــاء فريـــق التقويـــم 
الذاتـــي علـــى تطبيـــق المعاييـــر والأدوات المتاحة 

علـــى موقـــع الهيئـــة.

المحافظـــة علـــى ســـرية كافـــة البيانـــات، وعـــدم 
الإفصـــاح عـــن نتائـــج التقويـــم الذاتـــي.

تطبيـــق عمليـــات التقويـــم الذاتـــي وجمـــع البيانـــات، ورفعهـــا علـــى المنصـــة الرقميـــة للتقويـــم والاعتمـــاد المدرســـي 
وفقًـــا للخطـــة الزمنيـــة المعتمـــدة.
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الدليل الإجرائي للتقويم 
المدرسي الذاتي 

معايير تقويم المدارس

يســـتخدم فريـــق التقويـــم الذاتـــي معاييـــر تقويـــم المـــدارس والأدوات المعتمـــدة مـــن الهيئـــة؛ ويعمـــل عليهـــا 
ــارات  ــن اختبـ ــة مـ ــره الهيئـ ــا توفـ ــتخدام مـ ــب اسـ ــى جانـ ــي، إلـ ــم المدرسـ ــة للتقويـ ــة الرقميـ ــلال المنصـ ــن خـ مـ
مقننـــة ومعتمـــدة لقيـــاس نواتـــج التعلـــم ومنهـــا الاختبـــارات الوطنيـــة، واســـتخدام نتائجهـــا فـــي المجـــال 

ــي.. ــاد المدرسـ ــم والاعتمـ ــر التقويـ ــكل )1( معاييـ ــح الشـ ــم”، ويوضـ ــج التعلـ الثالـــث “نواتـ

مجال الإدارة المدرسية

قيادة العملية التعليمية

المجتمع المدرسي

التطوير المؤسسي

التخطيط

مجال التعليم والتعلم

تقويم التعلم

بناء خبرات التعلم

مجال نواتج التعلم

التطور الشخصي، والصحي، 
والاجتماعي

نواتج التحصيل التعليمي

مجال البيئة المدرسية

الأمن والسلامة

المبنى المدرسي

الشكل (1): معايير التقويم والاعتماد المدرسي.

 أدوات يطبقها فريق 
التقويم الذاتي في 

المدرسة، وهي:

أدوات ومقاييس 
تطبقها الهيئة، وهي:

تحليل وثائق المدرسة.

الاستبانات: استبانة المتعلم، استبانة المعلم، استبانة ولي 

الأمر.

الملاحظات: الملاحظة الصفية، ملاحظة البيئة المدرسية.

المقابلات: مقابلة المتعلمين، مقابلة المعلمين، مقابلة 

الموجه الطلابي، مقابلة مدير المدرسة.

نتائج المدرسة في الاختبارات الوطنية (نافس) (المرحلة الابتدائية 

والمتوسطة).

نتائج المدرسة في الاختبار التحصيلي للمرحلة الثانوية.

نتائج اختبار الرخص المهنية لمنسوبي المدرسة.

أدوات تقويم المدارس

تطبـــق مجموعـــة مـــن أدوات التقويـــم الذاتـــي؛ لجمـــع المعلومـــات والبيانـــات عـــن الأداء المدرســـي فـــي ضـــوء 
معاييـــر تقويـــم المـــدارس ومؤشـــراتها، ويمكـــن تصنيفهـــا إلـــى نوعيـــن يوضحهـــا الشـــكل )2( أدنـــاه: 

الشكل )1(: معايير التقويم والاعتماد المدرسي.
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عمليات تطبيق التقويم الذاتي- إرشادات وتعليمات 

تمـــر عمليـــات التقويـــم الذاتـــي للمـــدارس بثـــلاث مراحـــل رئيســـة تبـــدأ بالإعـــداد والتهيئـــة لتطبيقـــه، ثـــم التنفيـــذ 
بتشـــخيص واقـــع المدرســـة وفـــق معاييـــر ومؤشـــرات تقويـــم المـــدارس، ثـــم مرحلـــة الإغـــلاق وبنـــاء خطـــط 

ـــاه: ـــر والاســـتدامة والموضحـــة فـــي الشـــكل أدن التحســـين والتطوي

الشكل )2(: إجراءات تطبيق التقويم الذاتي.
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الدليل الإجرائي للتقويم 
المدرسي الذاتي 

وقبل البدء بتطبيق عمليات التقويم الذاتي ينبغي التأكد من الآتي: 

أعداد المتعلمين، وبياناتهم، ونسب البيانات العامة عن المدرسة. 
الحضور والغياب.

بيانات المعلمين )أعدادهم، 
وتخصصاتهم، ومؤهلاتهم، 

وسنوات الخبرة(.

)أعـــداد  التعليميـــة  البيئـــة  بيانـــات 
الفصول، ومتوسط أعداد المتعلمين 
فـــي الفصـــول، أعـــداد المعامـــل ومـــا 

ـــة ...(. ـــزات تقني ـــه مـــن تجهي تتضمن

تقارير حالة المبنى، وسلامة تجهيزاته، 
وخدماته.

التحديـــات  وأبـــرز  المنجـــزات،  أبـــرز 
لمعوقـــات.  وا

بالإضافة إلى:

الاطلاع على المنصة الرقمية للتقويم الذاتي.	 

الاطلاع على المعايير والمؤشرات والأدوات والأدلة، وفهم محتواها وإجراءات تطبيقها.	 

تدريب فريق التقويم الذاتي على المعايير، ومؤشراتها، وإجراءات التطبيق.	 

إعداد خطة زمنية لتطبيق عمليات التقويم الذاتي.	 

جمع وثائق المدرسة الأساسية والإحصاءات والبيانات والتحضير لبدء تطبيق عمليات التقويم الذاتي.	 
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تشـــكيل فريـــق التقويـــم الذاتـــي داخـــل المدرســـة: يشـــكل فريـــق التقويـــم الذاتـــي فـــي المدرســـة مـــن 
ـــز بحيـــث يكـــون لهـــم  ـــرة والتمي ـــن مـــن ذوي الخب ـــة أربعـــة معلمي ـــق، وبعضوي ـــا للفري ـــر المدرســـة رئيسً مدي
ـــم الذاتـــي )وفـــي  ـــات التقوي ـــات اللازمـــة لتنفيـــذ عملي ـــور، ويمنحـــون الصلاحي مهـــام محـــددة فـــي نظـــام ن

ـــة(. ـــكل مرحل ـــة فيشـــكل فريـــق مســـتقل ل ـــر مـــن مرحل ـــت المدرســـة أكث حـــال كان

مرحلة الإعداد والتهيئة أولًًا

تطبيق عمليات وأدوات التقويم الذاتي، 
وجمع البيانات والأدلة.  

ويتولى المهام الآتية:

وضع خطة التقويم الذاتي، 
ومتابعة تنفيذها.

إعداد خطة التحسين في ضوء نتائج 
التقويم الذاتي، ومتابعة تنفيذها.

وضـــع خطـــة التقويـــم الذاتـــي: يضـــع فريـــق التقويـــم الذاتـــي الخطـــة التنفيذيـــة للتقويـــم الذاتـــي فـــي 
المدرســـة، ويحـــدد متطلبـــات تنفيذهـــا، ومشـــاركتها مـــع منســـوبي المدرســـة، علـــى أن تتضمـــن الأهـــداف، 

ـــات متابعتهـــا. ـــع الأدوار والمســـؤوليات، ومؤشـــرات تحققهـــا، وآلي وتوزي

التوعيـــة ونشـــر ثقافـــة التقويـــم الذاتـــي داخـــل المدرســـة: ينفـــذ فريـــق التقويـــم الذاتـــي اللقـــاءات، 
وورش العمـــل لمنســـوبي المدرســـة مـــن الـــكادر التعليمـــي، والـــكادر الإداري، والمتعلميـــن، وأوليـــاء 
الأمـــور؛ وذلـــك للتعريـــف بالتقويـــم الذاتـــي ونشـــر ثقافتـــه، ومتطلبـــات تنفيـــذه فـــي المجتمـــع المدرســـي 
ويتـــم مشـــاركتهم معاييـــر تقويـــم المـــدارس ومؤشـــراتها، وأدوات التقويـــم وأدلـــة تطبيقهـــا، كمـــا يتضمـــن 
تدريـــب المعنييـــن علـــى تطبيـــق معاييـــر تقويـــم المـــدارس، والأدوات والنمـــاذج والأدلـــة التنفيذيـــة 

ــة. والإجرائيـ
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الدليل الإجرائي للتقويم 
المدرسي الذاتي 

مرحلة التنفيذ ثانيًا

التســـجيل فـــي المنصـــة الرقميـــة: تســـجل بيانـــات المدرســـة فـــي المنصـــة الرقميـــة للتقويـــم الذاتـــي 
ـــم الذاتـــي فـــي المدرســـة. ـــة الدخـــول لأعضـــاء فريـــق التقوي ـــر المدرســـة، وتمنـــح صلاحي مـــن قبـــل مدي

إعـــداد نمـــوذج الجاهزيـــة: يتـــم تعبئـــة نمـــوذج الجاهزيـــة، وتوفيـــر المعلومـــات عـــن واقـــع المدرســـة 

وحاجاتهـــا، واســـتكمال البيانـــات والأدلـــة والشـــواهد اللازمـــة ورفعـــه علـــى المنصـــة الرقميـــة للتقويـــم 
ـــي. الذات

تطبيـــق أدوات التقويـــم: تجهـــز أدوات التقويـــم الذاتـــي وتطبـــق؛ لجمـــع البيانـــات والأدلـــة والشـــواهد 
حـــول أداء المدرســـة وفـــق الآتـــي:

عمليات تطبيق التقويم الذاتي -مراحل التطبيق 

مستويات الأداء المدرسي

مقابلة المتعلمين.

 مقابلة الموجه الطلابي.

 مقابلة مدير المدرسة.

إدخال البيانات والمعلومات في المنصة الرقمية للتقويم الذاتي. 

حفظ الوثائق والسجلات والأدلة والشواهد الخاصة وتصنيفها في ملف التقويم الذاتي.

التأكد من اكتمال البيانات وإغلاق أدوات التقويم الذاتي ورصد النتائج.

تـطـبيــق أدوات الــتقـويم الـــذاتي في ضــــوء الأدلة التطبيقية لكل أداة من الأدوات الآتية:

أداة تحليل الوثائق.

الاستبانات.

 الملاحظة الصفية.

 ملاحظة البيئة المدرسية. 

 مقابلة المعلمين.

التميز

التقدم

الًانطلاق

التهيئة

التميـــز  اســـتدامة  يتطلـــب  %90 فأعلـــى  مـــن  يكـــون متوســـط الأداء  جـــدًا  مســـتوى مرتفـــع 
والابتـــكار.

مســـتوى مرتفـــع يقـــع متوســـط الأداء بيـــن %75 إلـــى أقـــل مـــن %90 بحاجـــة إلـــى اســـتمرار ومتابعـــة 
ـــر. التحســـين والتطوي

مســـتوى متوســـط يقـــع متوســـط الأداء بيـــن %50 إلـــى أقـــل مـــن %75 بحاجـــة إلـــى تحســـينات كبيـــرة 
فـــي بعـــض المجـــالات.

مســـتوى أداء منخفـــض يكـــون متوســـط الأداء أقـــل مـــن %50 بحاجـــة إلـــى إحـــداث تدخـــلات جوهريـــة 
للتحســـن فـــي معظـــم مجـــالات التقويـــم.
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1. أداة تحليل وثائق المدرسة

أدوات التقويم الذاتي ونماذجه

خطة المدرسة التشغيلية.•
خطة متابعة مؤشرات الأداء وتقاريرها.•
خطة التطوير المهني لمنسوبي المدرسة.•

خطة التوجيه الطلابي وتقاريره (الانضباط المدرسي والسلوك).•
خطة النشاط المدرسي وتقاريره.•
البرامج والأنشطة الإثرائية.•

الوثائق الأساسية الخاصة بالإدارة المدرسية، مثل:

وثائق الأمن والسلامة، مثل:

خطة المدرسة للأمن والسلامة، وخطط الإخلاء، وتقويمها. •
نماذج التجهيزات وأدوات الأمن والسلامة.•
نماذج متطلبات التدريب على الأمن والسلامة.•

عينة من ملفات إنجاز المتعلمين.•
عينة من سجلات متابعة أداء المتعلمين.•
عينة من نماذج تقويم أداء المتعلمين.•

نماذج من أنشطة التعليم والتعلم.•
عينة من ملفات إنجاز المعلمين.•
عينة من تقارير التقويم الذاتي للمعلم والممارسات التأملية.•

الوثائق الخاصة بالفاعلية التعليمية، مثل:
وثائق خاصة بمجال التعليم والتعلم.، يقوم فريق التقويم بجمع عينات من الوثائق المتعلقة بالتعليم والتعلم ودراستها، مثل:

الوثائق الخاصة بمجال نواتج التعلم، مثل:

تقارير الانضباط المدرسي والسلوك.•
البرامج والأنشطة المعززة للصحة.•
البرامج والأنشطة الإثرائية. •
تقارير المشاركات، والمسابقات.•
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الدليل الإجرائي للتقويم 
المدرسي الذاتي 

2. الاستبانات 

تعـــد الاســـتبانات أحـــد أدوات التقويـــم الذاتـــي، وتهـــدف إلـــى جمـــع المعلومـــات حـــول آراء المســـتفيدين 
)المعلميـــن والمتعلميـــن وأوليـــاء الأمـــور( عـــن جـــودة العمليـــة التعليميـــة فـــي المدرســـة، وهـــي:

اســـتبـــانـــة 
الــمـتـعـلــم

اســـتبـــانـــة 
الــمــعـــلـــم

اســـتبـــانـــة 
ولــي الأمر

وتتطلـــب هـــذه الاســـتبانات وضـــع علامـــة أمـــام أحـــد الخيـــارات )نـــادرًا، أحيانًـــا، غالبًـــا، دائمًـــا( والتـــي تعكـــس 
ـــا، مـــع التأكيـــد علـــى  رأي المســـتجيب عـــن كل فقـــرة مـــن فقراتهـــا مـــن خـــلال المنصـــة الرقميـــة لتحلـــل إلكترونيًّ

ـــي: الآت

قراءة الفقرات وفهم محتواها.

التزام الشفافية والصدق في الإجابة.

تعبئة جميع الفقرات.

المحافظة على سريتها. 

مشاركة جميع الفئات المستهدفة في تعبئة الاستبانات.
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الملاحظة الصفية:

يقـــوم فريـــق التقويـــم الذاتـــي بتطبيـــق الملاحظـــة الصفيـــة لجمـــع معلومـــات حـــول الممارســـات التعليميـــة 
فـــي بيئـــة الصـــف، وذلـــك وفـــق معاييـــر التقويـــم والاعتمـــاد المدرســـي ومؤشـــراته لمجـــال التعليـــم والتعلـــم 

وتركـــز علـــى الآتـــي:

ــر فـــرص تعلـــم متكافئـــة للمتعلميـــن بمختلـــف فئاتهـــم بمـــن فيهـــم ذوي صعوبـــات التعلـــم، وذوي 	  توفيـ
الإعاقـــة، والموهوبيـــن. 

الجـــو النفســـي العـــام الـــذي يوفـــره المعلـــم داخـــل الصـــف )دافعيـــة واندمـــاج وحمـــاس جميـــع المتعلميـــن 	 
للمشـــاركة فـــي الأنشـــطة(.

التفكيـــر والمهـــارات الاجتماعيـــة والعاطفيـــة، 	  المهـــارات الأساســـية، ومهـــارات  تنمـــي  التـــي  الأنشـــطة 
الرقميـــة. والمهـــارات 

الدمج بين التعلم الصفي والتعلم الإلكتروني وفقًا للموقف التعليمي.	 
أساليب التحفيز والتعزيز التي يقدمها المعلم للمتعلمين وتفاعلهم معها. 	 
أنواع إستراتيجيات التعليم والتعلم التي يستخدمها المعلم. 	 
أنواع التقويم وأساليبه التي يستخدمها المعلم.	 
جودة التغذية الراجعة.	 

3. الملاحظات  
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الدليل الإجرائي للتقويم 
المدرسي الذاتي 

إرشادات تطبيق الملاحظة الصفية:
يتولـــى فريـــق التقويـــم الذاتـــي القيـــام بالملاحظـــة الصفيـــة علـــى ألا تقـــل عـــن )10( زيـــارات صفيـــة فـــي 

المدرســـة المســـتقلة*، ويضاعـــف عددهـــا مـــع كل مرحلـــة، وتكـــون وفقًـــا للجـــدول التالـــي:

عدد الحصص المطلوبة
نوع المدرسة

مادة أخرى 
تختارها المدرسة

الدراسات 
الاجتماعية

التربية 
الإسلامية

اللغة 
العربية العلوم الرياضيات

2 1 1 2 2 2
مستقلة )مرحلة 

واحدة(

4 2 2 4 4 4 مشتركة مرحلتين

6 3 3 6 6 6
مشتركة ثلاث 

مراحل

تكون الملاحظة الصفية خاصة بعمليات التقويم الذاتي، ولا يشترك معها أهداف أخرى للزيارة.	 
يكـــون عـــدد أعضـــاء الملاحظـــة الصفيـــة اثنيـــن - علـــى الأقـــل -، علـــى أن يرفـــع علـــى المنصـــة الرقميـــة كل 	 

عضـــو نمـــوذج تقويـــم مســـتقل.
يقـــوم بالملاحظـــة الصفيـــة عضـــو مختـــص بالمـــادة - مـــا أمكـــن ذلـــك - وفـــي حـــال عـــدم توافـــر أكثـــر مـــن 	 

معلـــم للتخصـــص المســـتهدف يتولـــى الزيـــارة مديـــر المدرســـة ويكلـــف مـــن يـــراه مناســـبًا عضـــوًا ثانيًـــا للزيـــارة.
التوضيح للمعلم بعدم ارتباط الزيارة بتقويم الأداء الوظيفي.	 
عدم التدخل في إجراءات المعلم الصفية، أو إعطاء أي ملحوظات.	 
الالتزام بحضور الحصة كاملة وعدم الاكتفاء بحضور جزء منها.	 
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ملاحظة البيئة المدرسية:

يتولـــى كامـــل فريـــق التقويـــم الذاتـــي تطبيـــق أداة ملاحظـــة البيئـــة المدرســـية؛ لجمـــع المعلومـــات والبيانـــات 
حـــول جـــودة عناصـــر البيئـــة المدرســـية الماديـــة ومناســـبتها للعمليـــة التعليميـــة، ومنهـــا:

توافر وسائل الأمن والسلامة، والصيانة.	 
تنظيم الفصول، وتوافر مصادر التعلم والتقنية الرقمية. 	 
فناء المدرسة، والتجهيزات الرياضية. 	 
المعامل المتاحة والتجهيزات التي تحتويها.	 
توافر التجهيزات الخاصة بذوي الإعاقة.	 
المقصف المدرسي، وصالات الطعام. 	 
المرافق والخدمات مثل دورات المياه ومستلزماتها.	 

المقابلات:
يقـــوم فريـــق التقويـــم الذاتـــي بإجـــراء المقابـــلات؛ بهـــدف جمـــع معلومـــات وبيانـــات حـــول موضـــوع محـــدد 
أثنـــاء تنفيـــذ عمليـــات التقويـــم الذاتـــي فـــي المدرســـة، باســـتخدام نمـــاذج المقابـــلات المتضمنـــة أســـئلة 
مرتبطـــة بمجـــالات تقويـــم المـــدارس، مـــع أهميـــة التأكـــد مـــن توثيـــق نتائـــج جميـــع المقابـــلات التـــي يجريهـــا 

الفريـــق وتشـــمل: 

المتعلمين 
)مجموعات التركيز (. 

الموجه الطلابي.

المعلمين 
)مجموعات التركيز (. 

مدير المدرسة.

ويتطلب تطبيق المقابلات الآتي:

توزيع أدوار الفريق بين متحدث ومدوّن للإجابات.قراءة الأسئلة، وفهم ارتباطها بالمؤشرات والمعايير.

إضافـــة أســـئلة مرتبطـــة بموضـــوع المؤشـــر الرئيســـي وفق 
مـــا يتـــم التوصـــل إليـــه حســـب الحاجـــة.

توضيـــح أهـــداف المقابلـــة وأنهـــا لجمـــع معلومـــات 
وبيانـــات عـــن أداء المدرســـة. 

إدارة وقت المقابلات حسب الخطة المعدة.
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نماذج التقويم المدرسي الذاتي:

ويتخذ فريق التقويم الذاتي الإجراءات التالية لتطبيق نموذج خطة التحسين:

هو نمـــوذج تقنـــي يســـتخدم لجمع بيانـــات المدرســـة الأساســـية، 
وتشـــخيص واقعهـــا واحتياجاتهـــا، ويتكون مـــن الآتي:

بيانات المتعلمين. بيانات عامة عن المدرسة.

بيئة التعلم المدرسية. بيانات الكادر الإداري.

المجتمع المدرسي.بيانات الكادر التعليمي.

بناء خطة التحسين في ضوء نتائج التقويم الذاتي.

رفع خطة التحسين على المنصة الرقمية للتقويم الذاتي.
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مكونات ملف التقويم الذاتي الخاص بالمدرسة:

ـــا لحفـــظ وثائـــق تطبيـــق عمليـــات التقويـــم الذاتـــي التـــي يتـــم جمعهـــا  ـــا خاصًّ يُعـــد فريـــق التقويـــم الذاتـــي ملفً
بحســـب الفتـــرات الزمنيـــة لتطبيقـــه، وحفـــظ الأدلـــة والشـــواهد علـــى تحقيـــق المؤشـــرات ومعاييـــر تقويـــم 

المـــدارس:

بيانات عامة عن المدرسة. 	 

بيانات المتعلمين )أعداد المتعلمين، وتحصيلهم الدراسي، وحالتهم الاقتصادية، ونسب الحضور(.	 

بيانات المعلمين )أعداد المعلمين، وتخصصاتهم، ومؤهلاتهم، وسنوات الخبرة(.	 

بيانـــات البيئـــة التعليميـــة مثـــل )أعـــداد الفصـــول، ومتوســـط أعـــداد المتعلميـــن فـــي الفصـــول، أعـــداد 	 

المعامـــل ومـــا تتضمنـــه مـــن تجهيـــزات تقنيـــة(.

تقارير الإنجاز التعليمي والتحصيل الدراسي.	 
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الخاتمة
نأمـــل أن يكـــون هـــذا الدليـــل خارطـــةَ طريـــق للمدرســـة لتقويـــم ذاتهـــا والتعـــرف علـــى أدائهـــا فـــي مختلـــف 
جوانبـــه بمنهجيـــة علميـــة ســـليمة ومعاييـــر وأدوات مقننـــة ومعتمـــدة للوصـــول إلـــى بيانـــات دقيقـــة وصادقـــة 

وموضوعيـــة تعكـــس صـــورة  حقيقيـــة لواقـــع المدرســـة، والبنـــاء عليهـــا للتحســـين والتطويـــر.

كمـــا نأمـــل أن يكـــون إضـــاءةً لكافـــة مدارســـنا الفاعلـــة وقياداتهـــا المتميـــزة علـــى أداء رســـالتها التربويـــة 
والوطنيـــة المشـــتركة، وأن يســـهم بفاعليـــة فـــي عجلـــة التنميـــة الشـــاملة.
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الملاحق

معايير التقويم والًاعتماد المدرسي

الإدارة )*القيادة( المدرسية:. 1

قيادة العملية التعليميةقيادة العملية التعليميةالتخطيطالتخطيط

التطوير المؤسسيالتطوير المؤسسيالمجتمع المدرسيالمجتمع المدرسي

ــن الأداء  ــة مـ ــتويات متقدمـ ــق مسـ ــي؛ لتحقيـ ــع المدرسـ ــي المجتمـ ــل فـ ــر الفاعـ ــات التأثيـ ــى عمليـ ــية علـ ــز الإدارة المدرسـ تركـ
ـــر المهنـــي المســـتمر لمنســـوبيها؛ وتحســـين نواتـــج  ـــز، ودعـــم تنفيـــذ الخطـــط وإدارة عمليـــات التعليـــم والتعلـــم والتطوي المتمي

التعلـــم، وتعزيـــز الشـــراكة مـــع الأســـرة والمجتمـــع المحلـــي.

تضع المدرسة خطة تشغيلية مكتملة العناصر، وفق أهداف تطويرية محددة.  )1-1-1-1(

التخطيط
تتابع المدرسة تنفيذ خطتها وتطورها بما يضمن تحقيق أهدافها. )1-1-1-2(

تعزز المدرسة القيم الإسلامية والهوية الوطنية. )1-2-1-1(

قيادة العملية التعليمية

تلتزم المدرسة بقيم مهنة التعليم وأخلاقياتها. )1-2-1-2(

ا. ا واجتماعيًّ توفر المدرسة مناخًا آمنًا للتعلم والنمو نفسيًّ )1-2-1-3(

تنشر المدرسة قواعد السلوك والمواظبة، وتتابع تطبيقها. )1-2-1-4(

توفر المدرسة برامج وأنشطة تربوية داعمة للسلوك الإيجابي. )1-2-1-5(

توفر المدرسة برامج وأنشطة إثرائية غير صفية؛ لتطوير مواهب المتعلمين، وتهيئتهم للمستقبل. )1-2-1-6(

تعزز المدرسة بناء العلاقات الإيجابية والتعاون في المجتمع المدرسي.  )1-3-1-1(

تعزز المدرسة مشاركة الأسرة في تعلم أبنائهم، والتحضير لمستقبلهم.المجتمع المدرسي )1-3-1-2(

تعزز المدرسة الشراكة المجتمعية؛ لدعم التعلم والتأثير الإيجابي في المجتمع المحلي. )1-3-1-3(

ا مكتملًا ومؤهلًا.  )* ( توفر المدرسة كادرًا تعليميًّ )1-4-1-1(

التطوير المؤسسي

ا مكتملًا ومؤهلًا.  )*( توفر المدرسة كادرًا إداريًّ )1-4-1-2(

)*( تظهر المدرسة ثباتًا واستدامة مالية.  )1-4-1-3(

تشجع المدرسة منسوبيها للحصول على الرخصة المهنية.   )1-4-1-4(

تدعم المدرسة التطوير المهني لمنسوبيها وفقًا لنتائج تقويم الأداء الوظيفي واحتياجاتهم. )1-4-1-5(

تطبق المدرسة التقويم الذاتي المبنيّ على المعايير المعتمدة من الهيئة. )1-4-1-6(

تنفذ المدرسة خطة للتحسين بناء على نتائج التقويم المدرسي، وتتابعها. )1-4-1-7(
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2.   التعليم والتعلم:

تقويم التعلمتقويم التعلمبناء خبرات التعلمبناء خبرات التعلم

ترتكـــز بيئة التعلـــم حول المتعلـــم ، وتتنـــوع إســـتراتيجيات وأنشـــطة التعليم والتعلـــم فيهـــا؛ لتلبية احتياجـــات المتعلميـــن، وتنمية 
قدراتهـــم فـــي اكتســـاب المعـــارف والمهـــارات وتطبيقهـــا وتحليلهـــا وتقويمهـــا، وتطبيـــق أســـاليب وأدوات  تقويـــم متنوعـــة 

وفاعلـــة لدعـــم تعلمهـــم، وتحســـين أدائهـــم.

)*( المؤشر يستهدف المدارس الأهلية والعالمية ولا ينطبق على المدارس الحكومية 

 2 يشير المتعلم إلى الطالب والطالبة، التلميذ والتلميذة أينما ورد في المعايير والمؤشرات

توفر المدرسة فرصًا متكافئة للتعلم تلبي احتياجات المتعلمين بمن فيهم ذوو الإعاقة  والموهوبون. )2-1-1-1(

بناء خبرات التعلم

تدعم المدرسة تنفيذ المناهج؛ لتحقيق نواتج التعلم المستهدفة وفق الخطة الدراسية.  )2-1-1-2(

تنوع المدرسة في إستراتيجيات التدريس لتلبية احتياجات المتعلمين، ودعم تعلمهم.  )2-1-1-3(

تفعل المدرسة التعلم الإلكتروني؛ لتلبية احتياجات المتعلمين، ودعم تعلمهم. )2-1-1-4(

توفر المدرسة أنشطة تعلم تطبيقية ترتبط بحياة المتعلمين.  )2-1-1-5(

تنمي المدرسة المهارات القرائية والعددية الأساسية لدى المتعلمين.  )2-1-1-6(

تنمي المدرسة مهارات التفكير العليا لدى المتعلمين.    )2-1-1-7(

تنمي المدرسة المهارات العاطفية والًاجتماعية لدى المتعلمين.    )2-1-1-8(

تنمي المدرسة المهارات الرقمية لدى المتعلمين.    )2-1-1-9(

تعزز المدرسة دافعية المتعلمين للتعلم والًاستمتاع به. )2-1-1-10(

تقوّم المدرسة أداء المتعلمين باستخدام أساليب وأدوات تقويم متنوعة وفاعلة. )2-2-1-1(

تحلل المدرسة نتائج التقويم وتوظفها في تحسين نواتج التعلم بانتظام. تقويم التعلم )2-2-1-2(

تقدم المدرسة التغذية الراجعة للمتعلمين بانتظام. )2-2-1-3(
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3.    نواتج التعلم

التطور الشخصي والصحي والًاجتماعيالتطور الشخصي والصحي والًاجتماعيالتحصيل التعليميالتحصيل التعليمي

تمثـــل نواتـــج التعلـــم المعـــارف والمهـــارات والاتجاهـــات والقيـــم المتوقـــع تحقيقهـــا لـــدى المتعلميـــن نتيجـــة مرورهـــم بخبـــرات 
تربويـــة مخطـــط لهـــا وترتبـــط بالتحصيـــل التعليمـــي والتطـــور الشـــخصي والصحـــي والاجتماعـــي.

يحقق المتعلمون نتائج متقدمة في مجال القراءة وفقًا للاختبارات الوطنية. )3-1-1-1(

التحصيل التعليمي

يحقق المتعلمون نتائج متقدمة في مجال الرياضيات وفقًا للاختبارات الوطنية. )3-1-1-2(

يحقق المتعلمون نتائج متقدمة في مجال العلوم وفقًا للاختبارات الوطنية. )3-1-1-3(

يحقق المتعلمون تقدمًا في مجال القراءة قياسًا على مستوى أداء  المدرسة السابق في الًاختبارات الوطنية. )3-1-1-4(

يحقق المتعلمون تقدمًا في مجال الرياضيات قياسًا على مستوى أداء  المدرسة السابق في الًاختبارات 
الوطنية.

)3-1-1-5(

يحقق المتعلمون تقدمًا في مجال العلوم قياسًا على مستوى أداء  المدرسة السابق في الًاختبارات الوطنية. )3-1-1-6(

يظهر المتعلمون الًاعتزاز بالقيم والهوية الوطنية.  )3-2-1-1(

الــتــطــور الــشـخــصــي

 والصحي والًاجتماعي

يظهر المتعلمون اتجاهات إيجابية نحو ذواتهم. )3-2-1-2(

يظهر المتعلمون التزامًا بالممارسات الصحية السليمة.  )3-2-1-3(

يشارك المتعلمون في الأنشطة المجتمعية والأعمال التطوعية. )3-2-1-4(

يلتزم المتعلمون بقواعد السلوك والًانضباط المدرسي. )3-2-1-5(

يظهر المتعلمون القدرة على البحث والتعلم الذاتي.   )3-2-1-6(

يظهر المتعلمون اعتزازًا بثقافتهم واحترامًا للتنوع الثقافي في المجتمع. )3-2-1-7(
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4.    البيئة المدرسية

الأمن والسلامةالأمن والسلامةالمبنى المدرسيالمبنى المدرسي

تحقـــق البيئـــة المدرســـية المتطلبـــات الأساســـية وضمـــان جـــودة عناصر الأمـــن والســـلامة؛ لتمكيـــن مجتمـــع المدرســـة بمختلف 
فئاتهم مـــن تحقيـــق الأهـــداف التعليميـــة والتوقعـــات العاليـــة لنواتـــج التعلـــم المســـتهدفة لـــدى المتعلمين.

تنظيم مبنى المدرسة ملائم  لعدد المتعلمين والمرحلة العمرية. )4-1-1-1(

تتوافر فصول ومعامل ملائمة للعملية التعليمية تلبي احتياجات المتعلمين بمن فيهم ذوو الإعاقة.المبنى المدرسي )4-1-1-2(

تلبي المرافق والخدمات المساندة احتياجات المتعلمين بمن فيهم ذوو الإعاقة. )4-1-1-3(

تتوافر في فصول المدرسة ومعاملها وجميع مرافقها متطلبات الأمن والسلامة. )4-2-1-1(

تعمل المدرسة على صيانة جميع مرافق المبنى وتجهيزاته بانتظام.الأمن والسلامة )4-2-1-2(

تعمل المدرسة على نظافة المبنى المدرسي وجميع مرافقه بانتظام. )4-2-1-3(
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ويسرنا أن نتلقى ملحوظاتكم ومقترحاتكم حول الدليل الإجرائي للتقويم المدرسي الذاتي على

ses@etec.gov.sa البريد الإلكتروني




